



陳袁美華 中國事工發展主任

教養孩童的命令

「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」(箴言 22:6)

加拿大環球廣播中國事工中心自成立以來，一直致力於培訓聖徒、裝備領袖。除「空中神學院」為主力事工外，從2015年開始每年舉辦「釋經講道日」和「門徒訓練日」。「釋經講道日」顧名思義是以釋經講道為內容，每次會以一卷《聖經》書卷作釋經講道，讓信徒可以按著正意明白神的話，繼而按照神的話而活，成為更合神心意的人，為主作更美好的見證。

「門徒訓練日」有兩個方向，一是培育門徒的生命，二是訓練事奉的技巧。生命與事奉是分不開的，有好的生命才可能有好的事奉，有好的生命也應該有好的事奉。不單生命要好，事奉也要好，不僅是好，而且是更好。

《聖經》給我們一個很清晰的命令：要教養孩童，以致他們從小就行在神的旨意中，到老也不偏離。這個命令不只是給父母，也是給每一間教會、每一個信徒。我們有責任教導孩童，讓他們從小就按神的心意而行，一生都不偏離。兒童事工是任何一間想要成長的教會不可缺少的事工，任何一間稍有規模的華人教會都一定會有兒童事工。知道需要而開展事工是很正常的，但卻不一定都做得好。不學無術，要有所成必先有所學，接受訓練再加以操練，才可能有好的兒童事工。

參與兒童事工的原因

為了進一步瞭解教會兒童事工的需要和現狀，我訪問了幾位正在服事的信徒。從訪問中我發現弟兄姊妹因不同的原因加入到兒童事工服事的行列。他們都看到了兒童事工的重要性，無論是因兒童屬靈成長的需要，或教會整體的需要，兒童事工是不容忽略的。不過在服事的過程中，他們缺乏教學的技巧和經驗，急需接受培訓。

受訪者中有不少是因為自己的孩子參加兒童暑期聖經學校(VBS)，需要接送，所以就乾脆加入服事的行列。也有些是因為教牧的邀請，知道事工的迫切需要，所以就開始參與服事。他們在服事之前對兒童事工並沒有很多的瞭解，只是一邊做，一邊觀察和學習。其中一位是神學生，她在神學院中修讀了一門關於兒童事工的課程。她所在的教會人數不多，眼見沒有弟兄姐妹願意參與這方面的服事，以致孩子們在父母參加主日崇拜時無所事事，她就向牧者主動提出參與策劃兒童事工，重整兒童主日學。

兒童事工的重要性

受訪者認為兒童事工並不是為了使父母可以安心聚會而設立的事工，如上所說，教養孩童是神的心意，更是神的命令。兒童事工是為了兒童的生命，是為了教會的下一代，也可以說是為了教會的將來。兒童事工不單會影響一個孩子的生命，更會影響一個家庭的幸福，甚至影響一間教會的興旺。孩子的生命在主裡成長，可以直接影響個人、家庭和教會的好壞與興衰。

透過兒童事工，我們可以把基督的愛帶給這一群年幼的孩子，讓他們從小認識神，幫助他們在神的話語中成長，建立一個有根基的信仰，日後不會被社會中的各種歪風所動搖。他們長大後無論身在何處，都有神的話做他們生活的準則。

不少父母親在選擇教會時，會以教會兒童事工的完善程度為主要的考慮因素。兒童事工不完善的教會，對有孩子的家庭缺乏吸引力，又或很難留住這些家庭。有不少信徒為了孩子信仰上的成長而另覓教會；也有信徒因教會有比較完善的兒童事工而留在教會；還有慕道朋友因為教會有完備的兒童事工而決定帶孩子回來，最後也通過自己的孩子而認識主耶穌。

兒童事工的挑戰

在受訪者中，有的感到需要接受更多的培訓，增加自己對不同階段的孩子的認識，以致可以更有效地教導；有的感到缺乏對輔助教材應用的認識，以致無法吸引孩子的注意力，把課堂的內容傳達清楚；還有的感到自己的忍耐和愛心不足，加上對教室管理沒有太多經驗，很多時候會因孩子失控而未能恰當控制自己的情緒，對孩子講出一些不太合宜的話。對一些參與策劃的弟兄姊妹而言，如何讓更多信徒看到兒童事工的重要性，並動員他們投身服事也是非常富有挑戰性。

要做好兒童事工便要有好的兒童工作者。作一名兒童事工的工作者一點不簡單，要擁有一個健康的屬靈生命，要認識自己所教的內容，要掌握一定的技巧，也要認識所服事的孩子的需要，同時還要對孩子有無盡的愛心和忍耐。兒童事工是一項面向人的工作，對象是一群純真的孩子，是一項影響他們一生的事工。生命影響生命，有健康的屬靈生命的人，才可能對所接觸的兒童帶來正面的

影響。屬靈的生命和愛心是需要向神祈求的，需要花時間親近神，被神的話光照和模造，在生活中竭力地把神的話實踐出來。

接受裝備，迎接挑戰

至於教學的內容和技巧，並孩子在不同年齡段的需要，是每一位兒童事工的工作者都需要學習的，不能不學無術。加拿大環球廣播看見這方面的需要，將在今年5月24日和6月21日的「門徒訓練日」中與大家一起探討《教會兒童事工ABC》。講員陳若薇牧師博士在兒童事工上不單有豐富的知識，更有20年擔任兒少牧者的深厚經驗，不僅一直在教會中帶領和參與兒童事工，也一直在教會間栽培兒童事工者。她在這兩次培訓中，將與參加者一起探討0-15歲孩子的需要，和兒童事工者需要的技巧。其中的原則和方法不單可以直接用在教會的兒童事工上，也可以用在自己家中，或幫助其他家中有兒童的人，可以說是一法多用。

誠邀對兒童事工有負擔要學習的弟兄姊妹報名參加這兩次的「門徒訓練日」——《教會兒童事工ABC》，讓我們努力成為神更合用的工人，讓教會開展更有效的兒童事工，幫助神所交托給我們的孩童從小認識神，並行在神的話語中，一生也不偏離。



資源快遞

「加拿大環球廣播」對弟兄姊妹在神話語上的學習極為看重，每年都舉辦「釋經講道日」，邀請對聖經有長期研究和深入領悟的資深牧者和聖經學者，以釋經講道的形式，詳細講解新舊約的不同書卷，以神的真道來餵養弟兄姊妹，重燃大家對神話語的興趣和熱誠。過往30個「釋經講道日」的錄音和筆記已悉數上傳到「加拿大環球廣播」中國事工網站，歡迎弟兄姊妹到訪「培訓資源 - 釋經講道系列」（<https://twrcanadacm.org/exegesis-events>）。另外，歡迎大家積極報名參加今年8月9日由王乃基牧師主講的「釋經講道日」：詩篇——從追星到銀河。



雖然疲乏 還是追趕



張明月（德國學生）

神看重我們的生命

“若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了”（林後5:17）。信主後，我非常期待在基督裡的新生命，厭棄舊生命裡的恨和惡。是基督給了我新的生命和盼望，帶我進入光明，所以信主後的我熱心參與服侍。

通過學習《工人的生命與事奉》，我發現自己其實是在靠著自己的熱心做事，注重的是如何把事情做好；現在我明白，神更看重的是我們的生命，祂要藉著服事塑造我們的生命。之前在決定是否參與服事時，我首先考量的是自己的能力。現在我知道，神會將能力賜給那些服事祂的人，我要看的不是自己，而是神。

神的愛細膩深沉

讀《舊約概論》時，我也精讀了一遍舊約，邊讀舊約，邊聽老師講解。在其中我深深地體會到神對人的愛，是以前讀舊約時未曾體會到的。比如在《出埃及記》裡，神告訴以色列人該如何建造會幕，每一步、每一個細節，神都告訴他們該怎麼做，就好像父母在一步步細心引導自己的小孩。沒有小孩一開始就知道該怎麼做，是父母一步步耐心引導，告訴孩子在每件事上該怎麼做。

在讀《佈道與宣教》時，我深深地被宣教士們的故事吸引，老師講得很生動，我聽得很入神，感到他們離我那麼近，好像走進了他們的生命。宣教士們的見證激勵我，讓我再次思考自己的人生要如何度過？恰好那時教會開始拓展對外的宣教事工，我得著激勵，積極參與其中。

在掙扎中調轉眼光

讀「空神」期間我經歷了兩次較大的掙扎：第一次是意識到自己的生命並沒有太多成長。信主後，我靈修、讀經、

禱告、聚會、服事。好像基督徒該做的，我都做了，渴望生命能夠有很大的改變和成長。但我發現自己生命裡的很多問題依然存在，這讓我很痛苦。我也停止了「空神」的學習，心想：“讀「空神」也只是加增了知識，不能讓我生命成長。”

後來我才發現，我渴望生命成長的背後，不是為了榮耀神，而是想要求自己的榮耀。我羨慕那些有美好生命的弟兄姐妹，內心深處也渴望有美好的生命，所以我努力靠著自己在做，以為我做得夠好，生命就會美好。到最後發現心裡想的都是自己，根本不是神。以自我為中心，靠著自己，生命當然不會真正地成長。後來我轉變了眼光，仰望耶穌，把自己交在耶穌的手上，放下自己心裡想要的，接納自己目前真實的狀況，相信神會按照祂的時間改變我。這也讓我再次想起在《工人的生命與事奉》中所學到的功課。

第二次掙扎是家裡發生很多的變故：2022年四月父親吃官司直到現在。2023年上半年，母親出意外，大嫂突然離世，小叔患重病。這些都讓我非常傷心難過。

然而神的恩典夠用。在最痛苦的時候，我甚至無力出門參加聚會，我向神呼求，告訴祂我內心的擔心和害怕。然後我腦海裡出現了哈拿在聖殿向神禱告的情景：哈拿心裡愁苦，向神不斷地呼求，以利對哈拿說，神已經應允了你的禱告。於是哈拿就開開心心地走了，面上不再帶有愁容（撒下1:12-18）。立刻我平復了情緒，出門聚會。

滿心的歡喜與感恩

感謝神，在我因各種原因停學期間，德國開始有專職負責的空神

同工，她主動來與我聯繫，關心我的近況。我當時狀況不好，言語也不柔和，但姐妹沒有跟我計較，繼續鼓勵我要堅持學習。我也回想起自己讀「空神」的初衷，是想要更加認識神、更好地跟隨主。「空神」的小組長也問候鼓勵我，我在一次聚會中分享了自己的難處，大家彼此代禱。

特別感恩老師們的悉心教導，雖是通過媒體聽課，卻同樣感受到老師們對神的敬畏和愛。感恩老師們細心地批改試卷，給我們回饋，讓我們知道問題在哪裡。雖然考試時間比較長，然而每次考完試，我都特別開心，因為可以回顧沉澱這門課所學到的真理，反思現在的服事，發現自己的問題，好在將來更好地為主所用。

何西阿曾勸勉說：“我們務要認識耶和華，竭力追求認識祂；祂出現確如晨光，祂必臨到我們像甘雨，像滋潤田地的春雨”（何6:3）。願我們一起在主裡竭力追求，竭力追求認識耶和華！

教會要建立有效的兒童事工，需要有良好的兒童工作者。今年5月24日和6月21日環球將為教會舉辦兩次「門徒訓練日」——《教會兒童事工ABC》。其間陳若薇牧師博士會帶領我們一起學習如何有效開展教會的兒童事工，如何帶領兒童走在主的心意中，以致孩子們不只會唱詩歌、背金句，更會從小懂得愛神、敬畏神，看重自己是小門徒的身份，學習大誠命，並活出大使命。

在5月24日的講座中，陳牧師會以她實際的經驗與我們分享0-15歲孩童身心靈的需要、兒童主日學課程的安排和教材的選擇。在6月21日，陳牧師會進一步與我們探討如何預備令孩童感興趣的課堂、輔助教材的應用、如何向孩童傳福音，以及如何做教室管理。陳牧師將結合她在兒童事工20年的經驗和知識，通過教育理論與不同的個案，讓我們對兒童事工有更深入、更全面的瞭解。

這兩次「門徒訓練日」不是什麼捷徑，也沒有什麼秘笈，而是一個起點，一枝強心劑，使新上路的人可以有一個好的開始，已在路上的人可以走得更好。

這兩次「門徒訓練日」只提供實體聚會，期盼願意更有效地在兒童事工中服事的弟兄姊妹儘快掃碼報名，一起接受裝備。報名截止日期是5月16日。



“教會孩童，使牠由靈行的道，就顯明牠也並不偏離。”讓我們這一群對兒童有負擔的門徒人一起努力發展我們的靈力、激發我們的創造力、更新我們的組織能力、並加強我們的教導能力吧！講座中將實地分享孩子成長過程，針對0-15歲孩子們身心靈的需要，兒童主日學課程的安排、教材的選擇、如何預備令孩子們感興趣的課堂、輔助教材的應用、如何與孩子溝通、以及如何做教室管理等等詳細的介紹。

講員介紹：陳若薇牧師(博士)
陳牧師是加拿大基督教學院和神學研究所的基督教輔導博士 (Doctor of Christian Counseling) 專業家庭兒童諮詢，也是安大略省有聲望的領袖牧師。陳牧師多年參與兒童事工、門徒訓練以及福音外展等事，也曾在加拿大、美國、新加坡不同教會擔任兒少牧師20年。

2025
5月24日、6月21日 (星期六) 多倫多時間 10 am - 4:30 pm
只限實體聚會 (系列講座，兩場均須參加)
報名截止日期：5月16日
聚會地點：加爾山靈道福音會
241 Alexander Blvd.
Scarborough, ON M1V 2W6
國語主講，請預先報名 (敬請午餐，自由奉獻)

主辦：
加拿大環球廣播中國事工部
網上報名 www.twrcanadacm.org
查詢電郵 training_cn@twr.ca
查詢電話 905-754-0023

掃碼報名



活學聖經故事



培訓事工	
講道團契	3次 32人次
查經團契	3次 65人次
教牧團契	0次 0人次
門徒訓練日	1次 43人次
釋經講道日	0次 0人次
教會資源分發	
簡體版大字聖經	85本
聖經播放器	23部
教會資源使用	
活學聖經：網站訪問人數	955人
空中神學院	
現有學生	1289名
畢業學生	6名
新學生	38名
學生聚會	53次

註：空中神學院總畢業生人數為 1742人，總學生人數為 3031人。

財務簡報

(2025年 1月至2月)

收支總況	
2025年總預算	\$723,335
收入	\$95,211
支出	\$103,661
虧蝕	(\$8,450)
去年盈餘	\$60,792
累積盈餘	\$52,342

註：以上資料未經核數師最後核實
奉獻支票抬頭請寫 TWR Canada 直接寄至本機構，
或到 www.twrcanadacm.org 線上奉獻。



加拿大環球廣播 中國事工部

地址：13-21 Amber Street,
Markham, Ontario L3R 4Z3

電話：(905) 754-0023

免費長途：855-492-6220

電郵：info.cm@twr.ca

網址：www.twrcanadacm.org

空神網址：www.kongshenwang.com

本機構為 Canadian Council of Christian Charities 認可會員

顧問團與事工團隊

顧問團：梅耐冬牧師、王乃基牧師、陳欣懿牧師

中國事工發展主任：陳袁美華

事工策劃與訓練專員：徐武豪

同工：卓思、譚顯耀、沈宏、陳蒨瑤、周欣欣、于潔、
伏雅琴、阮菁

特約同工：嚴行、皮卓丁、梁健、連欣莉、俞秀英

事工代表：

鄭旭松 (溫哥華) 沈霞 (卡加利) 譚妙玲 (愛民頓)
(604) 957-0811 (403) 872-7979 (780) 716-9349

羅宵 (倫敦) 耿烜 (京士頓)
(519) 476-6352 (613) 877-4445